



藏在「烟火气」里的民生温度

「小修小补」有序回归，感受——

本报记者 李林恒

空间内开展低于市场价的有偿服务，通过薄利多销的形式，保证收入。”顺河社区党委书记赖序说。

天津市河北区王串场街道则依托街道商业街闲置店铺，创新打造小修小补主题街区——修补巷，满足街区群众对“修拉锁、修鞋、配钥匙”等便利生活的向往。“修补巷”于2024年6月正式开街，目前共有28家“小修小补”店铺，提供修鞋开锁配钥匙、织补改衣修家电、修表修车改首饰等各类便民服务159种，惠及周边30万居民，切实实现了居民有便利、摊主有生计、城市有烟火。”天津市河北区王串场街道党工委副书记张岩说。

发展中便利与挑战并存

逐渐回归的“小修小补”服务，让百姓在日常生活中的修补需求得到了及时满足，也让百姓的生活更有温度、更有情怀。但在记者的采访中发现，在提升生活便利性的同时，“小修小补”行业在发展过程中也面临着诸多现实问题。

以当下王串场街道“修补巷”的发展状况为例，张岩表示，“小修小补”行业面临市场空间狭小、经营利润微薄等诸多挑战。同时，目前全社会“小修小补”从业者数量甚少，人员分布零散且缺少一定的专业性、权威性行业评判标准，并且“小修小补”手艺“再进修”渠道相对狭窄，大多选择居家从业，技艺缺乏沟通、经营较为封闭。“如何秉持精细化管理理念，科学规划‘小修小补’业态布局，给予丰富的政策支持，形成专业化、特色化集聚效应也是当下面临的难点问题。”张岩说。

“‘小修小补’行业面临多重结构性矛盾。”采访中，中国社区商业工作委员会主任董利直言，多重结构性矛盾可以从五个方面解释。

“首先，关于赢利能力问题。‘小修小补’这样的服务性业态，普遍赢利能力较低。城市规范化管理倒逼从业者从流动摊点转向固定门店，租金、材料和设备成本陡增，高成本与低赢利的矛盾越来越突出。其二，刚需与频次问题。修补类服务业态是城市居民的刚需，但频次较低，居民不会像买菜就餐一样高频，也造成赢利压力始终不能缓解。其三，技能滞后与需求升级的断层。居民对‘无痕修复’‘设计改衣’等精细化服务的需求在增加，但从从业者多依赖传统手艺，缺乏现代技术培训。其四，行业边缘化与传承危机。收入低、社会认可度不足导致年轻人不愿入行，有的修鞋老师傅感叹‘手艺要失传’，临时用工模式也难以稳定供给。其五，数字化鸿沟与触达率低下。尽管便民地图等平台提升了曝光率，但老年从业者普遍缺乏线上运营能力，订单集中于少数商户，社区‘找不到服务’与商户‘客源不足’并存。”

多维破局焕发新生机

“小修小补”服务的有序回归体现了政府对民生需求的关注，反映了社会对传统服务回归的期待，对于提升城市文明、推动城市发展具有重要意义。

推动“小修小补”这项民生工程更好地落地，长期造福群众，又有什么可行性建议呢？已参与运营4家“小修小补”便民服务站的活成一享(成都)社区生活服务有限公司负责人、资深社会工作者陈锐认为，除了满足基础的服务，把衣服、鞋子等修好、补好，还要将“小修小补”延伸成一种生活方式，成为一种兼具实用价值和美学意义的生活选择。(紧转2版)

走出“小”家 融入“大”家

——甘肃省以“文明家庭直通车”推动家庭文明建设走深走实

◎牛巧丽

家庭是社会的细胞。家庭和和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。

去年以来，甘肃省文明办围绕学习践行习近平文化思想和习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，创新开展“文明家庭直通车”主题活动，以惠民利民、共建共享的生动实践，引导人们走出“小”家、融入“大”家，以好家风支撑起好社风。

打通既有模式

让家庭文明建设更新更实

家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。

让每一个家庭都成为温暖的港湾，是进一步改进和创新文明家庭创建工作不断追求的核心目标。

2024年以来，甘肃省文明办立足文明家庭推评选树与作用发挥的有效衔接，在做好现有各级文明家庭认定命名工作的基础上，依托各地文明家庭所在的街道和乡镇，组建成立“文明家庭培育新风直通车”“文明家庭基层实践直通车”和“文明家庭服务创建直通车”等三种不同类型的活动小分队，每支小分队由5至10个家庭组成，就近就便，积极参加由所在辖区组织开展的以文明培育、文明实践、文明创建等为主要内容的基层精神文明建设重大活动和重点项目。

通过组建团队、统一行动、聚焦重点、服务

群众，在文明家庭“活起来”“动起来”的过程中，让家庭文明建设特别是文明家庭创建更具活力、更接地气、更可持续，着力写好先进典型作用发挥的后半篇文章。

联通城乡基层

让家庭文明建设善做善成

“婚事、简办，讲文明、树新风，不攀比、无烦恼……”去年3月，肃南裕固族自治县马蹄藏族乡庆祝“三八”国际妇女节活动现场，“文明家庭直通车”小分队成员牛玉兰向村民们宣讲践行移风易俗、倡导文明新风的重要意义，引导群众转变思想观念，抵制大操大办等不良习俗，呼吁科学健康文明的生活方式。

这是“文明家庭直通车”主题活动联动城乡基层，着力推进农村精神文明建设工作中的一个缩影。

“宪法进家庭”“社区普法新行动，法律知识进万家”“传文明家风·建和谐家庭”“纠正陈规陋习，培育文明家风”“文明交通、绿色出行”……为充分发挥文明家庭在推动基层城乡精神文明建设上的示范引领和辐射带动作用，各地组建成立的400多支直通车小分队，紧盯群众所需所急，深入城乡基层，广泛开展了特色活动2000多场次，近1000多户全省各级文明家庭在积极参与中奉献爱心，在主动实践中成就梦想。

“文明家庭直通车”主题活动不仅“热”在基层、“融”入生活，还真正做到了“开”进千家

万户，得到了老百姓的点赞认可。大家纷纷表示，活动十分“接地气”，之后要向文明家庭学习，争取做到以德治家、文明立家、节约持家、和谐兴家。

融通选拔推荐

让家庭文明建设常态长效

一个典型就是一面旗帜，一个模范就是一种风尚。

在具体工作中，坚持既要“用”好模范引领，又要“管”好模范树立的工作思路，甘肃省把文明家庭日常参与“文明家庭直通车”主题活动的情况，作为选拔推荐上一级文明家庭和认定保留住届文明家庭称号的重要参考依据，特别是在2024年组织开展全国文明家庭认定命名工作时就将其纳入评价范围。

通过一年一评、双向激励、多方认定，文明家庭参与“文明家庭直通车”主题活动的热情更高，积极性更足，主动性也更强，真正做到了走出“小”家、融入“大”家，在服务群众的生动实践中，努力成为建设社会主义家庭文明新风尚的中坚力量。

群众在哪里，阵地就设在哪里，活动就开展到哪里。甘肃省文明办将坚持以群众需求为导向，以小角度讲清大道理，以身边事讲硬道理，以土教材讲活新道理，充分发挥“文明家庭直通车”的作用，持续深入开展各类活动，让文明家庭创建工作更具活力、更接地气、更可持续。



趣享运动 活力绽放

新学期伊始，河北省秦皇岛市海港区耀华小学全面落实“中小学生学习时间不低于两小时”政策要求，将传统上下午各半小时的课间操整合优化，通过科学压缩集合队时间，创新构建“基础操练+趣味游戏”的多元活动矩阵，让学生在趣味活动中提升体能。

曹建雄 摄

第12届世界运动会火炬“竹梦”亮相成都

本报讯(记者 赵青)2月27日上午，2025年第12届世界运动会(以下简称“成都世运会”)火炬发布活动在成都天府艺术公园举行。在优秀运动员代表、市民代表等各界人士的见证下，“蜀锦礼盒”缓缓打开，世界运动会历史上首支火炬正式发布。

成都世运会火炬取名“竹梦”意为“逐梦”，呼应火炬传递口号“牵手世运，点燃梦想”。“竹梦”火炬造型，提取三星堆出土的青铜大立人像身形，又似一株傲然挺立的“竹”。火炬色彩

以绿色与银色相映成趣，绿色代表世界的底色，中国倡导人与自然和谐共生，成都世运会践行绿色低碳理念，公园城市推窗见绿，与世运项目活力场景自然融洽；银色象征科技与创新、速度与动力。火炬纹饰中，成都世运会会徽醒目居中，吉祥物蜀宝、锦仔探出灵动身姿，向世界宣告首支世运火炬“缘”起天府，三星堆与金沙遗址一脉相承，3000多年前精美神秘的古蜀纹饰穿越时空烙印火炬，从古至今中华文脉传承生生不息。火炬出口为金沙遗址出土

铜立人像太阳冠，象征世运健儿奋勇争先夺桂冠；底部以三星堆遗址神圣凤鸟纹托举火炬，传递“凤鸣则天下平”的古老祝愿，祝福世界和平美好。火炬整体设计巧妙火炬造型、色彩、纹饰等，传递世运理念，讲好中国故事。

记者了解到，成都世运会火炬外观设计通过全球公开征集，共收集到272份作品，经大众评审、专家评审、IWGA(国际世界运动会协会)、组委会、执委会联合评审，“竹梦”脱颖而出，确定为2025年第12届世界运动会火炬。

一粒种子，“麦”向希望

——记“中国好人”赵树良

◎本报记者 施华琼



“长势弱的麦田，就要及早追肥，加大施肥量。”“现在这个季节，还要注意清除杂草、防治病虫害。”……2月18日，在陕西省铜川市印台区陈炉镇双碑村的田地里，56岁的赵树良正在给村民讲解小麦春季管理要点。赵树良是铜川市印台区农业技术推广中心高级农艺师，从事农业科研和农技推广工作已有34年。2008年，赵树良参与小麦育种工作。在从事小麦育种的17年里，赵树良潜心研究、辛勤耕耘，选育“铜麦6号”在全国累计推广面积达1500余万亩。今年1月，赵树良当选敬业奉献类“中国好人”。

赵树良自小在矿区长大，几乎没有接触过农业，但阴错阳差进入了一所农业院校，学习农学专业，自此开启了一份与农业的奇妙缘分。1991年，赵树良毕业后进入铜川市印台区农业技术推广中心，主要从事植物保护工作。“植物保护工作内容就是为农作物诊断病虫害，制定防治方案，指导农民科学用药、合理施肥，并推广先进的种植技术。”为做好这项工作，不论风吹雨淋，酷暑严寒，赵树良都忙碌在田间地头。“那时候，白天，我就和前辈们一块下田，搜集病虫害草害的情况，学习如何保护农作物，晚上，回到单位把当天遇到的问题记下来。”在赵树良的资料柜里，保存着几十本植保记录笔记，上面密密麻麻记满了当地各种病虫害的形态特征、发生规律和各种农药的特性。(下转2版)

热点观察

鼓励勤俭节约不能侵犯隐私

近日，为培养学生的勤俭节约意识，广州一高校要求学生提交消费明细用于考核引发争议。该高校考核要求显示，学生需提供支付宝或者微信一周的消费截图凭证。这个要求引发学生不满，认为侵犯隐私，影响个人生活。学校解释称，这是一个养成教育工程，“提交消费明细是从培养勤俭节约的消费意识这方面考虑的。”广东省教育厅工作人员表示，核实相关情况后将进行督促整改。

编辑点评：要求学生提交消费明细，本质上是一种数据监控行为。这种做法将学生的私人消费行为置于学校的审视之下，使个人生活空间被压缩。消费记录包含大量敏感信息，如消费时间、地点、频率等，这些数据的收集和使用时都存在隐私泄露风险。

从教育效果来看，这种简单粗暴的管理方式难以真正培养学生的勤俭节约意识。勤俭节约是一种内在的价值认同和行为习惯，需要通过引导和示范来培养，而非强制和监控来实现。将消费金额与考核挂钩，只会催生形式主义的对标策略，无法触及学生价值观的内核。高校治理应当恪守权力边界，尊重学生的基本权利。管理措施的制定需要遵循合法性、必要性和比例原则，不能以任何名义突破底线。培养学生的勤俭节约意识，可以通过开设理财课程、组织实践活动等方式实现，而非依赖侵犯隐私的监控手段。

教育的目的在于培养独立人格，而非制造顺从的个体。高校管理应当回归教育本质，在尊重学生权利的基础上探索更有效的育人方式。唯有如此，才能真正实现立德树人的教育目标。

标题新闻

1月全国查处违反中央八项规定精神问题16430起

2024年全国网信系统约谈网站平台11159家

我国部署推进地质灾害防治宣传培训演练

第二批公共领域车辆全面电动化先行区试点在10地启动

第五届消博会将于4月13日至18日在海口举行